

APARECE LOS DOMINGOS

Administración:
PLAZA MAYOR, 14
Suscripción:
Trimestre, 0'75; Semestre, 1'50
Año, 2'50 pesetas.

AÑO I NÚM. 47

LA IDEA

Órgano del partido y defensor de Soria y la provincia.

SEMANARIO REPUBLICANO

De los originales responden sus autores.—Prohibida la reproducción de artículos.

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

SORIA 17 DE NOVIEMBRE DE 1918

LUCHAR ES VIVIR
Director.—Manuel Hilario Ayuso.

LIBERTAD Y PROGRESO
Redactor-Jefe.—Luis Herrera.

CULTURA Y CIVILIZACIÓN
Gerente.—Adán Alonso de Armiño,

¡VIVA LA LIBERTAD!

Todos debemos ayudar al Directorio Republicano

La democracia va de triunfo en triunfo.—Los reyes se van, y el pueblo no quiere a los reyes.—La República cruza con su manto rojo todo el mundo.—Preparémonos a cumplir con nuestro deber.

La Monarquía sigue ofuscada y en el mayor desconcierto, sin darse cuenta, por su aturdimiento e idiotez, de lo crítico de las circunstancias, y así se comprende que su Gobierno sea silbado por el pueblo el primer día que se presenta a las Cortes.

Los republicanos hemos de recoger las portales a acontecimientos, pero tenemos al mismo tiempo, que prepararnos para dar el golpe, que ha de ser de muerte para las actuales instituciones.

Yo, que no soy sospechoso, para todos los que me conocen, de personalista, en el orden de las ideas políticas; no tengo ahora ningún inconveniente en declarar, como lo hice en mi artículo anterior, que el Sr. Lerroux es el político que actualmente puede y debe representar a España en un Gobierno por él presidido.

Esta afirmación racional y desinteresada, igual que todas las que acostumbro a hacer, se funda en los hechos o acontecimientos políticos que han ocurrido y están ocurriendo, los cuales demuestran la equivocación de muchos, el odio a la democracia de no pocos y el cobarde interés y egoísmo de los más. E indica de un modo cierto y evidente que el Sr. Lerroux supo, hace más de cuatro años, señalar el camino que debió haber seguido nuestra nación, y que no siguió por culpa de los gobernantes y de la mayoría de los políticos de entonces, sin distinción de matices.

Lerroux con la ecuanimidad del político penetrante, inteligente y honrado, esperó, una vez cumplido su deber, el desarrollo de los acontecimientos, con toda tranquilidad, y ahora recoge el fruto de su conducta. «La Epo-

ca» decía antes en sus números que «el único peligro que hay en España contra la Monarquía es el lerrouxismo», y, como del enemigo hay que tomar el consejo, resulta que el diario conservador tenía mucha razón, y ese peligro ha aumentado enormemente a consecuencia del final de la guerra y de la preponderancia que con este motivo ha alcanzado la figura del ilustre jefe de los radicales.

Con él han constituido un Directorio republicano, los señores Marraco, Giner de los Ríos Castroviudo y Marcelino Domingo, de cuya historia y honradez republicana nadie puede dudar. Han sido también los defensores, con otros grandes republicanos, de la libertad y del progreso en nuestra patria.

Marcelino Domingo ha sufrido persecuciones y malos tratos, a pesar de ser diputado de la nación, por sus proclamas revolucionarias. Tiene bien probado su amor a la causa republicana.

A Castroviudo todos lo conocemos. Su vida está intimamente ligada a la de «El País», del cual dijo hace tiempo el insigne y venerable José Nakens que «si todos los republicanos hubiesen hecho proporcionalmente lo que «El País» haría tiempo que hubiese estado en España proclamada la República».

Giner de los Ríos y Marraco tienen con sus nombres sobrada garantía para merecer la confianza de todos los hombres de buena fe.

Perder en estos momentos el tiempo en discusiones estériles sobre la clase de República que convendría establecer, sobre procedimientos que dificulten la tarea que los republicanos han de

realizar, es una obra antidemocrática y suicida, que esperamos no intentará ninguno que se llame republicano.

A mí me parece que Lerroux y los que con él forman el Directorio están dispuestos a cumplir una misión, que nadie debe estorbar.

Yo soy republicano del que nos lleve o de los que nos guien a la implantación de la República; por eso soy ahora lerrouxista y partidario del Directorio antes mencionado.

Si hay alguno que vea otros caminos o procedimientos más a propósito, que lo diga, pero que no impida sistemáticamente la acción de los que pueden conducirnos al triunfo. Si conviene la idea que proponga nos adheriremos a ella; de lo contrario, si convenimos en que la emprendida es mejor, debemos acatarla sin vacilar,

Los reformistas tienen que desengaños de la actitud en que se han colocado, y prestar decididamente su apoyo a la causa republicana. Obrar de otro modo sería traicionar el ideal de libertad del que se dicen defensores. El régimen no puede ya dar más que lo que dá en otros sitios: abdicaciones.

Las personalidades del partido reformista han manifestado en diversas ocasiones que no reconocen más soberanía que la del pueblo y, que si este se declaraba contra el régimen, por no poder realizar las aspiraciones democráticas dentro de la Monarquía, se colocarían a su lado para derrumbar lo existente. Creemos que se aproxima la hora de ejecutar lo dicho.

El criterio de los socialistas ha sido perfectamente expuesto por Pablo Iglesias: lucharán de acuer-

do con los republicanos hasta conquistar la República. Después deben trabajar también por afianzarla. Actuar en otro sentido sería laborar por la prosecución del odioso régimen monárquico.

Ya ha manifestado Lerroux que la actuación de los republicanos ha de ser para asegurar el orden, y en evitación de una anarquía desenfrenada todos deben ayudar la obra del Directorio.

Por todas estas razones, oponerse al desenvolvimiento de las iniciativas de éste, entendemos que no solo es antirrepublicano, sino antidemocrático, antiliberal y antipatriótico.

ADÁN A. DE ARMIÑO

FALTA UNO

REYES DESTRONADOS

Según un despacho de Londres, además del kaiser, han sido derribados por la ola revolucionaria diez príncipes alemanes.

He aquí la lista, hasta la fecha: En Hessen se ha proclamado la República; en Oldemburgo ha sido destronado el gran duque, y en Sajonia el rey; el gran duque de Mecklemburgo ha abdicado; en Baviera se ha proclamado la República y ha sido depuesta la dinastía; el duque de Brunswick ha abdicado; en Wurtemberg se proclama la República y el rey huye; en Schleswig-Holstein se instaura también la República; el gran duque de Sajonia, Weimar, abdica, y el gran duque de Baden consulta la opinión del pueblo.

A éstos hay que añadir hoy el príncipe Leopoldo de Lippe, que acaba de renunciar al trono, y el príncipe Enrique de Reuss, que ha abdicado y tiene la intención de abandonar el país.

El emperador de Austria-Hungría publica una proclama renunciando al trono; el zar Fernando de Bulgaria y su hijo Boris se encuentran fuera de su país; el zar de todas las Rusias fué fusilado, y el que fué rey de Grecia anduvo errante por esos pueblos.

A pesar de todas estas abdicaciones, todavía falta una. Hagamos votos porque sea pronto tan fausto acontecimiento.

LO QUE VA DE AYER A HOY!

Cual los turcos se rinden los germanos, y los búlgaro-austriacos se rindieron; ya su odio dominio depusieron los bárbaro-despótico tiranos!

Todos fueron tan fieros e inhuanos, que el mundo de terror estremecieron; hoy impetrar piedad que no tuvieron y perdón de exabruptos neronianos!

Si el perdón y piedad son concedidos en términos un tanto restringidos; y el progreso, no ven en lontananza,

Deberán conformarse, con el sino y aprender, bajo el yugo del Destino, cuán sabroso bocado es la venganza!

VICTOR.

Horas de grandeza.

LA PAZ.

Se han vestido de fiesta los espíritus y en los corazones hay un repicar jubiloso. A los ojos se asoma la alegría y los hombres que saben sentir, los hombres de grandes amores, de intensos ideales, los que ponen sobre todo la justicia y el bien en este día que es el de la humanidad, se sienten animados de hondo contento.

En los campos hendidos por la metralla, húmedos de sangre, sobre los que cayeron tantas vidas y fueron tronchadas tantas juventudes, sobre las que pasó violenta, con toda su fuerza la muerte, ha nacido el sosiego y una ráfaga suave ha hecho brotar la esperanza.

Han dejado de despedazarse los hombres y los que ajustaban su conducta a actos de fuerza, los que llenos de ambiciones injustas y llevando como atributo impulsos de barbarie querían adueñarse del mundo y poner bajo su planta todo afán de libertad, huyen empujados por las nuevas corrientes o son barridos por ideas que nacen con empuje brioso y son las ansias de las multitudes deseosas de sacudir tiranías, de liberarse y arrojar muy lejos todo sentimiento de maldad.

En los corazones brota pujante una flor de hermandad que alcanza más allá de toda frontera; se tiende de alma a alma un lazo cordial que une a los hombres todos, que pasando sobre distingos circunstanciales les alce a un nivel y les dé elevación, negando toda violencia y matando los egoismos de los que se creyeron amos de pueblos y ataron voluntades a su carro de dominadores.

Renacen las nacionalidades y una siembra fecunda está comenzando, que llevará horas de luz a la humanidad y la marcará rutas gloriosas. Va tan honda, es tan intensa la ideología, que no podrán oponerse a su empuje las viejas concreciones sin peligro de ser arrastradas por el impenitente caudal que nace.

Las razas que no se sientan con energía bastante para recibir esas inyecciones vigorosas, quedarán entidamente imposibilitadas para marchar al paso de las otras y acaso por la fuerza de estos ideales que se abren tan bravamente, sean anuladas y dejen de ser.

Pensemos en España, en la Humanidad y salvemos a nuestra patria dándola plenamente a este empeño. Que suba del corazón a los labios un viva España lleno de reciedumbre y de fe.

Sobre las tierras que rajó la metralla, se alza la paz y las manos que empuñaban el arma sembradora de muerte, se tienden para dar un fuerte apretón a las de sus hermanos de hoy!

ARIEL.

Los gastos presupuestados para Guerra, son 9 veces los presupuestados para Instrucción Pública.

El aumento sobre los gastos del pasado presupuesto de Guerra, representa 8 veces lo presupuestado para Instrucción Pública.

¡Qué bien gobernán nuestras derechas! Su lema debe ser «palo e ignorancia».

Autobiografía social

Historia de un rebeldé

Yo no soy yo.

Es práctica usual, y además indicio de buena educación, saludar a las personas con las cuales hemos de tratar durante más o menos tiempo; por esta razón y ateniéndome a las fórmulas corrientes en sociedad, beso los pies a las señoras, estrecho la mano a los caballeros, y a todos aquellos que no se consideran comprendidos en ninguna de esas dos acepciones, les digo sencillamente «me alegro de verte bueno».

Y una vez cumplido este elemental deber de cortesía y antes de meterme en honduras, he de permitirme hacer algunas observaciones, que considero de la mayor importancia.

Es la primera: que habré de verme precisado a tocar en estas memorias, unas veces temas graves, otras veces temas ligeros.

Como los temas graves habrán de relacionarse principalmente con el problema social, problema el más suelen-cioso para nosotros, puesto que de él se deriva «el pan nuestro de cada día», procuraremos aligerar en lo posible esos temas, para que sean comprendidos por el mayor número; ya que nuestros ambiciosos enemigos han tenido grandísimo interés en confundir, trasladar y embarollar dicho problema, para continuar indefinidamente «chupando del bote»; como diría cualquier chulillo de nuestros días.

Procuraremos también dar un poco de gravedad a los temas ligeros, y con ello seguiremos el orden mismo de la vida; que mezcla la alegría y la tristeza, el dolor y el placer, la risa y las lágrimas.

Es la segunda observación; que todos los hechos narrados en esta obra, son absolutamente auténticos y veraces; y que pocas veces en bromas o de veras, se habrán dicho verdades más grandes que las que han de aparecer en estas columnas.

Es la tercera; que siendo relativamente joven, casi todas las personas que desfilan por estas memorias son de carne y hueso, que existen y viven en su mayoría actualmente; bien ajenas

por cierto, de que van a salir a la publicidad en esta especie de cinta cinematográfica.

Y es la cuarta y última; que por atrevidos que consideres los conceptos que aquí sean expuestos, y por descomunadas que te resulten las ideas que aquí veas defendidas, no te alarmes, lector amigo.

Pienso, si eres cristiano, en el perdón de las ofensas o en la pequeñez e insignificancia de este guarrillo que se llama hombre; y pienso por último, en que el cielo, la morada de Dios—que debe ser tu aspiración suprema,—está más allá de todo ideal humano.

Recapítalo, si eres musulmán, que cuando yo pobre de mí tengo el atrevimiento de ocuparme de todo lo humano y de todo lo divino, sin respaldo aparente a lo más sagrado, pero con una profunda convicción para fondo aquél que no piensa, lo mismo que pienso yo; será porque Aláh, el gran Aláh, y Mahoma, el profeta Mahoma en profeta; así lo tiene dispuesto y ordenado al enunciar como principio y fin de su doctrina, el principio finalista de «estaba e creció».

Medita, si pertences al pequeño número de los que se consideran redimidos, que con tan infinitas gradaciones del pensamiento humano, que no hay idea por atrevida que parezca que no haya sido enunciada y quizá practicada en una forma o en otra, entonces de ahora.

¿Querrás creer que el ascetismo, fué practicado por los primeros cristianos? ...

Al expresar esta idea, en amigo que me oye se prepara a huir temorizado.

«Pero no comprendes desgraciado —me dice— que exponiendo y defendiendo esas teorías, vas a caer sobre ti todas las previsiones e imbecilidades; van a desencadenarse sobre tu cabeza, todas las injurias y todas las calamidades de explotadores y sacristanes, políticos y danzantes, hipócritas y brujas, naderos y negociantes, capitalistas y avaros?»

¡Bah! le contesto despectivamente. No son teorías, son hechos.

Y aunque no quiero creer que la verdad no pueda decirse sin que se encadenen todas las farías del Averno; por lo que haya de tronar, voy a salir al encuentro de lo que pueda ocurrirme por el grandísimo abrumamiento de contar lo que a mí me ha sucedido.

Advierto por lo tanto, para que pueda servir de pararrayos al chabacano que segura parece me esperar. «Que yo no soy yo»; y que todos los episodios, casos y excesos narrados en estas memorias, y como consecuencia natural todas las personas, personajes y personajes que intervienen en ellas, tuvieron existencia real y verdadera en el año 32420 de la era anterior a la cristiana, que supongo sería la pagana.

Termino esta introducción, o como quisiera llamarla, haciendo saber a todos los que se interesen en leer estos apuntes, que si en el trascarse de su publicación quedan interrumpidas brevemente, sin haber hecho previamente declaración alguna, será prueba clara y evidente, de haber ocurrido una de estas dos cosas: Que tendré muchos mi-

lones y me guardará muy mucho de enterar a nadie de lo que no le importa o que me habrán roto un hueso. ¡Quiera Júpiter, Babilonia o Confucio que ocurra lo primero!

J. A. C.

ACLARACION.—CARTA DE AYUSO

Cuando ya estaban tiradas la 1^a y 4^a plana de LA IDEA, recibimos carta de nuestro ilustre y querido correligionario Manuel H. Ayuso, manifestándonos que no podía hacerse responsable ni indirectamente de la orientación que se diese al periódico conforme con el Directorio republicano; porque, perteneciendo al Partido federal, tiene que acatar sus acuerdos.

Dijo que el señor Llorente y él disintieron de los acuerdos tomados por los parlamentarios en el Ateneo, aunque no de su orientación y que el Consejo federal publicaría un manifiesto para explicar la actitud del Partido federal.

Estando reuniéndose el consejo del partido Republicano de Soria, suplicamos a cuantos simpatizan con nuestras ideas lean y nos envíen el boletín de adhesión al partido que insertamos en cuarta plana.

Contestación a un telegrama

La cuestión del juego

Con motivo de la publicación del acuerdo, que en ese número del día 3 de LA IDEA, hicimos público, y que fue tomado por el Comité del Partido republicano de Soria, sobre la inmoraltidad del juego, hemos recibido el siguiente telegrama dirigido a D. Juan Aparicio que publicamos con la mayor satisfacción, porque estamos seguros de proceder dignamente, y como no llevamos cola de paja no tenemos miedo de que se nos queme. Procede de Almazán y dice así:

«Si para mitigar apetito necesitáis otro gallo, concedido. Adnamastinos sin gallo ni gallina siguen agarrados oreja Jorge.—Autoridades hacen peto-tiles.—Un juezador».

Felicitamos al autor de la ocurrencia cuya nombre ya conocemos, aunque él ha creído más prudente ocultarse tras un pseudónimo que le delata; pero le advertimos que el Partido republicano nunca ha transigido en nada por promesas ni dádivas de ninguna especie.

No es, pues, a nosotros a quien debe dirigirse la primera parte del telegrama, puesto que nuestro partido no ha tomado más acuerdo que el que se ha hecho público, y por consiguiente, mal podría volver sobre él ni retractarse.

Nos parece muy bien que «Un juezador» diga que los adnamastinos siguen agarrados oreja Jorge, porque de ser así, o no entendemos el castellano o ese señor desmiente el juego en Almazán, lo cual nos parece bien.

Si «las autoridades hacen peto-tiles» allá ellas y el autor del telegrama es las entiendan, que no tienen de ser otros los que aclararemos. Si dilucidemos ese asunto.

Conque ya lo sabe «Un juezador», nuestro país no es más que más que diciendo verdades, y a nuestra conducta bien definida, no hay nadie que la pueda torcer ni empañar.

Pedid siempre
contra la gripe

Jerez y Coñag

del Marqués del

REAL TESORO

ANTIGUA PESQUERÍA DE
MAGIN LAFUENTE

CALLE DEL MARQUÉS DEL VADILLO, número 9 y
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de
España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

GRAN FÁBRICA de Alcoholes
Aguardientes y licores de

Francisco Díaz y Compañía Sucesores de J. Díaz y Compañía
Carrión (Zaragoza)

Representante en Soria: TORCUATO MARTÍNEZ

BAR IDEAL

JUAN APARICIO LAPUERTA

Guarnicionería Modelo.

Compra de pieles de todas clases.

Caballeros 15, y Marqués del Vadillo 6.

ÁNGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias
para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRO de toda clase de lanas viejas y
colchones, trapos blancos y en colores,
alpergatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas,
casco y retal de cuero crudo, crines,
carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre,
papel, goma, hierros viejos de todas
clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño
viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

De satcho: Sepulcral del Collado, 45—Almacén: Ca. de Madrid,
(Frente Estación Ferroviaria)—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica,
Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día va en aumento
la fama de mis licores;
por darlos muy económicos
y de las marcas mejores,
en vermut café y Cervezas
nadie puede aventajarme,
porque yo, por mis clientes,
estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

PEDRO UCERO LEGAZ

Casa de comidas.

Marqués del Vadillo, 14.

Almacén de vinos
tintos de Aragón y
Valdepeñas.

Numancia 28.—SORIA

Taller de Cerrajería, Balconajes y Miradores de

Manuel Pérez.

Plaza de la Leña, número 15, SORIA

FILOMENA MORENO

PROFESORA EN PARTOS

Única en Soria que posee dicho título.

Plaza de la Leña, 15.

Partido Republicano

ADHESIÓN

Considéreme adherido al Partido Republicano
de Soria desde el día de hoy, rogándoles me incluyan en el censo del partido.

a de de 1918.

(Firma).

Nombre _____

Residencia _____

(Envíese con sello de 1½ de céntimo a esta Administración, a al
Centro Republicano, Marqués del Vadillo 11).

LA IDEA Semanario Republicano.

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 0'75; Semestre, 1'50; Año, 2'50

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.



BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____

calle de _____ número _____ se suscribe por _____ meses, al semanario

LA IDEA, cuyo importe lo renito por _____

de _____ de 1918.

Firma